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１ 調査の目的・項目

県政の課題について「県政モニターアンケート調査」を実施した。今回の調査においては下記の２項

目について１１問を設定した。

（１）新たな総合５か年計画について

（２）「行政・財政改革方針」について

（１）調査地域：長野県全域

（２）調査対象：県政モニター １，２２６人

（３）調査方法：郵送又はインターネット

（４）調査期間：平成２５年１月４日（金）から１月１５日（火）

回収数（率） ８６９ 人（７０．９％）

２ 調査の方法

３ 回収結果

現在、県では、「長野県総合５か年計画（仮称）」 （計画期間H25年度～29年度）の策定を進めて

いる。

計画においては、県民とめざす到達点を示す「達成目標」を設定しており、そのうち統計指標のみ

では把握できない県民の実感について指標化するために調査を実施。

県では、行政運営に当たり、これまで当たり前のこととして明確に意識してこなかった組織の「使

命・目的（ミッション）、目指す姿（ビジョン）、価値観・行動の指針（バリュー）」について、平成

24年3月に「行政経営理念」として定めた。

この理念に基づいた改革の進捗状況及び職員の改革に対する姿勢や行動の変化について把握するた

2

【男女別・年代別】 　　　（上段 回答者数：下段 割合）

20～29歳 30～39歳 40～49歳 50～59歳 60～69歳 70歳以上 不明
18 66 141 198 271 171 4

2.1% 7.6% 16.2% 22.8% 31.2% 19.7% 0.5%

10 36 87 114 179 115 -

1.2% 4.1% 10.0% 13.1% 20.6% 13.2% -

8 30 54 84 92 56 -

0.9% 3.5% 6.2% 9.7% 10.6% 6.4% -

- - - - - - 4
- - - - - - 0.5%

869

100.0%

541

不明

総数

男性

女性
37.3%

4

0.5%

総数

62.3%

324

※ 割合(%)はすべて、回答総数(n=869)に対する割合

４ 回答状況

（上段 回答者数：中段 対象者数：下段 割合）【回答方法別】

（回答方法内訳）

郵送 インターネット

869 596 273

1,226 777 449

70.9% 76.7% 60.8%

71 - 71

102 - 102

69.6% - 69.6%

798 596 202

1,124 777 347

71.0% 76.7% 58.2%

  全体回答率

総数

公募

無作為

2



【職業別】

人数 割合 人数 割合

農・林・漁業 101 8.2% 75 8.6% 74.3%

商・工・サービス業 99 8.1% 61 7.0% 61.6%

自由業 24 2.0% 17 2.0% 70.8%

役員・管理職 129 10.5% 99 11.4% 76.7%

事務職・専門技術職 216 17.6% 159 18.3% 73.6%

技能・労務職 67 5.5% 45 5.2% 67.2%

主婦・主夫 172 14.0% 124 14.3% 72.1%

パート、アルバイト 116 9.5% 86 9.9% 74.1%

学生 18 1.5% 8 0.9% 44.4%

無職 188 15.3% 127 14.6% 67.6%

その他 89 7.3% 59 6.8% 66.3%

不明 7 0.6% 9 1.0% -

合計 1,226 100.0% 869 100.0% 70.9%

回答者数

県政モニター

登録者数 回答率

農・林・漁業 8.6%

商・工・サービス業 7.0%

自由業

 2.0%

役員・

管理職 11.4%

事務職・専門

技術職

 18.3%

技能・労務職 5.2%

主婦・主夫 14.3%

パート、アルバイト 9.9%

学生

 0.9%

無職

 14.6%

その他 6.8%

不明 1.0%

7.6%

3.5%

16.2%

10.0%

6.2%

22.8%

13.1%

9.7%

31.2%

20.6%

10.6%

19.7%

13.2%

6.4%

0.5%

0.0%

0.0%

2.1%

1.2%

0.9%

4.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

男性

女性

20～29歳 30～39歳 40～49歳 50～59歳 60～69歳

70歳以上 不明
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【地域別】

人数 割合 人数 割合

佐久地域　 104 8.5% 72 8.3% 69.2%

上小地域 108 8.8% 85 9.8% 78.7%

諏訪地域 92 7.5% 68 7.8% 73.9%

上伊那地域 116 9.5% 85 9.8% 73.3%

飯伊地域 112 9.1% 80 9.2% 71.4%

木曽地域 17 1.4% 14 1.6% 82.4%

松本地域 224 18.3% 151 17.4% 67.4%

大北地域 35 2.9% 27 3.1% 77.1%

長野地域 369 30.1% 248 28.5% 67.2%

北信地域 49 4.0% 35 4.0% 71.4%

不明 - - 4 0.5% -

合計 1,226 100.0% 869 100.0% 70.9%

回答者数

県政モニター

登録者数 回答率

佐久地域

8.3%

上小地域

9.8%

諏訪地域

7.8%

上伊那地域

9.8%
飯伊地域

9.2%

木曽地域

1.6%

松本地域

17.4%

大北地域

3.1%

長野地域

28.5%

北信地域

4.0%

不明

0.5%

５　その他

　調査結果の割合は、百分率で表記した。百分率の値は、小数点以下第2位を四捨五入し、小数点

以下第１位までを表示している。したがって、割合の合計が100％とならない場合がある。なお、

調査の設問には単数回答と複数回答があり、複数回答の場合には割合の合計が100％を上回ること

がある。

　集計結果において、「無回答」とは、当該設問に対する回答（選択）が無いものを示す。

　※回答方法が１択の設問に対して、複数選択されているなど、正常な回答として扱えないものも

「無回答」とする。

　「Ⅱ結果の内容」中、設問の表記は、便宜上補足（選択肢の番号など）を加えている場合があ

る。また、設問の選択肢で文字数が多いものについては、本文や図表中で便宜上短く省略している

場合がある。

  「４　回答状況」で「不明」とあるものは、アンケート回答の際に県政モニターID番号等の記入

がなく、回答者の属性（性別、年代等）が不明なものを示している。

(1)

(2)

(3)

(4)
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ⅡⅡⅡⅡ　　　　　　　　結結結結　　　　果果果果　　　　のののの　　　　内 容内 容内 容内 容
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《健康づくりの取組について》

回答数 割合

n= 869 （人） （％）

よい 168 19.3

まあよい 554 63.7

あまりよくない 118 13.6

よくない 12 1.4

無回答 17 2.0

　　　　問問問問１１１１　　　　あなたはあなたはあなたはあなたは、、、、ごごごご自分自分自分自分のののの健康状態健康状態健康状態健康状態をどのようにをどのようにをどのようにをどのように感感感感じていますかじていますかじていますかじていますか。。。。

＜自分の健康状態について＞

　「よい」と「まあよい」を合わせて８割超

●●●●「「「「まあよいまあよいまあよいまあよい」」」」がががが63636363....7777％％％％とととと最最最最もももも高高高高くくくく、、、、次次次次にににに「「「「よいよいよいよい」（」（」（」（19191919....3333％）、「％）、「％）、「％）、「あまりよくないあまりよくないあまりよくないあまりよくない」（」（」（」（13131313....6666％）％）％）％）がががが高高高高いいいい割合割合割合割合となっているとなっているとなっているとなっている。。。。

20.4

18.5

61.3

65.5

63.7

15.8

12.2

13.619.3

1.2

1.5

1.4

1.2

2.4

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

女性

男性

総計

よい まあよい あまりよくない よくない 無回答
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n= 869

取り組んで

いる

少し取り組

んでいる

あまり取り組

んでいない

全く取り組

んでいない

無回答

取り組んで

いる

少し取り組

んでいる

あまり取り組

んでいない

全く取り組

んでいない

無回答

運動に関すること 250 329 189 91 10 28.8 37.8 21.7 10.5 1.2

食生活に関すること 344 390 110 22 3 39.6 44.9 12.7 2.5 0.3

生活リズムに関すること 339 337 164 21 8 39.0 38.8 18.9 2.4 0.9

飲酒に関すること 429 214 125 67 34 49.4 24.6 14.4 7.7 3.9

健康診断受診に関すること 526 208 91 34 10 60.5 23.9 10.5 3.9 1.2

その他

問問問問２２２２－－－－１１１１　　　　あなたはあなたはあなたはあなたは、、、、現在現在現在現在（（（（またはこのまたはこのまたはこのまたはこの１１１１年間年間年間年間）、）、）、）、次次次次のののの中中中中でででで取取取取りりりり組組組組んでいることがありますかんでいることがありますかんでいることがありますかんでいることがありますか。。。。

回答数

（人）

割合

（％）

112 12.9

＜現在（またはこの１年間）に健康の維持・増進に関することで取り組んでいること＞

　「運動に関すること」に関して「取り組んでいる」は約３割、「食生活に関すること」に「取り組んでいる」

は約４割

●●●●「「「「取取取取りりりり組組組組んでいるんでいるんでいるんでいる」」」」こととしてはこととしてはこととしてはこととしては、「、「、「、「健康診断受診健康診断受診健康診断受診健康診断受診にににに関関関関することすることすることすること」」」」がががが60606060....5555％％％％とととと最最最最もももも高高高高くくくく、、、、次次次次にににに「「「「飲酒飲酒飲酒飲酒にににに関関関関することすることすることすること」」」」

（（（（49494949....4444％）％）％）％）がががが高高高高いいいい割合割合割合割合となっているとなっているとなっているとなっている。。。。

●●●●「「「「運動運動運動運動にににに関関関関することすることすることすること」」」」にににに「「「「取取取取りりりり組組組組んでいるんでいるんでいるんでいる」」」」またはまたはまたはまたは「「「「少少少少しししし取取取取りりりり組組組組んでいるんでいるんでいるんでいる」」」」のはのはのはのは66.666.666.666.6％、「％、「％、「％、「食生活食生活食生活食生活にににに関関関関することすることすることすること」」」」にににに

「「「「取取取取りりりり組組組組んでいるんでいるんでいるんでいる」」」」またはまたはまたはまたは「「「「少少少少しししし取取取取りりりり組組組組んでいるんでいるんでいるんでいる」」」」のはのはのはのは84.584.584.584.5％％％％であるであるであるである。。。。

60.5

49.4

39.0

39.6

28.8

23.9

24.6

38.8

44.9

37.8

10.5

14.4

18.9

12.7

21.7 10.5

1.2

3.9

0.9

0.3

1.2

3.9

7.7

2.4

2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

健康診断受診に関すること

飲酒に関すること

生活リズムに関すること

食生活に関すること

運動に関すること

取り組んでいる 少し取り組んでいる あまり取り組んでいない 全く取り組んでいない 無回答
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回答数 割合

n= 510 （人） （％）

時間がない・忙しい 198 38.8

面倒くさい 144 28.2

そのような気持ちがない 111 21.8

健康や障害の理由のため 50 9.8

お金がかかる 49 9.6

仲間がいない 41 8.0

場所がない 23 4.5

その他 84 16.5

無回答 47 9.2

問問問問２２２２－－－－２２２２

＜健康の維持・増進に関する取組を行わない理由＞

　「時間がない・忙しい」が約４割

●●●●「「「「時間時間時間時間がないがないがないがない・・・・忙忙忙忙しいしいしいしい」」」」がががが38383838....8888％％％％とととと最最最最もももも高高高高くくくく、、、、次次次次にににに「「「「面倒面倒面倒面倒くさいくさいくさいくさい」（」（」（」（28282828....2222％）％）％）％）がががが高高高高いいいい割合割合割合割合となっているとなっているとなっているとなっている。。。。

9.2

16.5

4.5

8.0

9.6

38.8

9.8

21.8

28.2

0% 20% 40%

無回答

その他

場所がない

仲間がいない

お金がかかる

健康や障害の理由のため

そのような気持ちがない

面倒くさい

時間がない・忙しい

問問問問２２２２のののの項目項目項目項目のののの内内内内、、、、１１１１項目項目項目項目でもでもでもでも「「「「あまりあまりあまりあまり取取取取りりりり組組組組んでいないんでいないんでいないんでいない」「」「」「」「全全全全くくくく取取取取りりりり組組組組んでいないんでいないんでいないんでいない」」」」にににに○○○○をしたをしたをしたをした方方方方はははは、、、、そのそのそのその

理由理由理由理由をおをおをおをお答答答答えくださいえくださいえくださいえください。（。（。（。（複数回答複数回答複数回答複数回答））））
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《仕事・社会参加、地域に関する実感》

問問問問３３３３ あなたはあなたはあなたはあなたは、、、、今今今今までにまでにまでにまでに公共的活動公共的活動公共的活動公共的活動（（（（※※※※））））にににに参加参加参加参加したことがありますかしたことがありますかしたことがありますかしたことがありますか。。。。

※※※※公共的活動公共的活動公共的活動公共的活動とはとはとはとは、ＮＰＯ、ＮＰＯ、ＮＰＯ、ＮＰＯ法人法人法人法人、、、、市民活動団体市民活動団体市民活動団体市民活動団体、、、、ボランティアボランティアボランティアボランティア団体団体団体団体、、、、企業企業企業企業などがなどがなどがなどが社会一般社会一般社会一般社会一般のためにのためにのためにのために

　　　　行行行行うううう活動活動活動活動やややや、、、、自治会自治会自治会自治会、、、、消防団消防団消防団消防団などがなどがなどがなどが地域地域地域地域のためにのためにのためにのために行行行行うううう活動活動活動活動をいいますをいいますをいいますをいいます。。。。

回答数 割合

n= 869 （人） （％）

現在、参加している 318 36.6

334 38.4

参加したことはないが、今後は参加したい 125 14.4

参加したことがなく、今後も参加したいと思わない 83 9.6

無回答 9 1.0

現在は参加していないが、今までに参加したことがある

●●●●　「　「　「　「現在現在現在現在、、、、参加参加参加参加しているしているしているしている」」」」はははは、、、、年齢年齢年齢年齢がががが上上上上がるほどがるほどがるほどがるほど多多多多くなるくなるくなるくなる傾向傾向傾向傾向にあるにあるにあるにある。。。。20202020歳代歳代歳代歳代からからからから30303030歳代歳代歳代歳代ではではではでは、「、「、「、「参加参加参加参加したことしたことしたことしたこと

がなくがなくがなくがなく、、、、今後今後今後今後もももも参加参加参加参加したいとしたいとしたいとしたいと思思思思わないわないわないわない」」」」がががが約約約約３３３３割割割割。。。。

＜公共的活動への参加度＞

　　参加経験がある人（参加している・参加したことがある）は約８割

36.6

41.9

27.9

5.6

26.9

29.8

37.9

41.5

40.4

38.4

36.9

40.9

38.9

14.9

40.4

39.9

39.3

42.7

14.4

11.4

19.2

27.8

29.9

18.4

13.6

13.7

5.3

9.6

8.5

11.5

27.8

11.3

8.6

4.1

8.8

1.0

1.3

0.6

0.0

0.0

0.0

0.0

1.5

2.9

28.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全　　体

男　　性

女　　性

20～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

現在、参加している

現在は参加していないが、今までに参加したことがある

参加したことはないが、今後は参加したい

参加したことがなく、今後も参加したいと思わない

無回答
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問問問問４４４４

　　　

回答数 割合

n= 869 （人） （％）

発揮できている。 226 26.0

まあ発揮できている。 370 42.6

あまり発揮できて（して）いない。 161 18.5

発揮できて（して）いない。 102 11.7

無回答 10 1.2

　　　

回答数 割合

n= 596 （人） （％）

仕事 428 71.8

自治会、消防団など地域の活動 192 32.2

市民活動やボランティア活動 141 23.7

ＮＰＯ法人、公益法人での活動 43 7.2

その他 31 5.2

無回答 4 0.7

　　　　　　　　あなたはあなたはあなたはあなたは自分自分自分自分のののの能力能力能力能力がががが仕事仕事仕事仕事（（（（収入収入収入収入のあるもののあるもののあるもののあるもの））））あるいはあるいはあるいはあるいは公共的活動公共的活動公共的活動公共的活動のののの両方又両方又両方又両方又はどちらかではどちらかではどちらかではどちらかで

発揮発揮発揮発揮できているとできているとできているとできていると思思思思いますかいますかいますかいますか。。。。

26.0

42.6

18.5

11.7

1.2

0% 20% 40% 60%

発揮できている。

まあ発揮できている。

あまり発揮できて（して）いない。

発揮できて（して）いない。

無回答

＜自分の能力の仕事や公共的活動での発揮＞

「発揮できている。」と「まあ発揮できている。」を合わせて約７割

●●●●「「「「まあまあまあまあ発揮発揮発揮発揮できているできているできているできている。」。」。」。」がががが42.642.642.642.6％％％％とととと最最最最もももも高高高高くくくく、、、、次次次次にににに「「「「発揮発揮発揮発揮できているできているできているできている」（」（」（」（26.026.026.026.0％）、「％）、「％）、「％）、「あまりあまりあまりあまり発揮発揮発揮発揮できてできてできてできて（（（（してしてしてして））））いないないないな

いいいい。」（。」（。」（。」（18.5%18.5%18.5%18.5%））））とととと続続続続いているいているいているいている。。。。

　　　　問問問問４４４４でででで①①①①発揮発揮発揮発揮できているできているできているできている、、、、②②②②まあまあまあまあ発揮発揮発揮発揮できているできているできているできている、、、、とととと答答答答えたえたえたえた方方方方におにおにおにお伺伺伺伺いしますいしますいしますいします。。。。能力能力能力能力をををを発揮発揮発揮発揮でででで

きているときているときているときていると思思思思うものはうものはうものはうものは何何何何ですかですかですかですか。（。（。（。（複数回答複数回答複数回答複数回答））））

＜能力を発揮できていると思うもの＞

「仕事」が約７割、「自治会、消防団など地域の活動」が約３割

●●●●「「「「仕事仕事仕事仕事」」」」がががが71.871.871.871.8％％％％とととと最最最最もももも高高高高くくくく、、、、次次次次にににに「「「「自治会自治会自治会自治会、、、、消防団消防団消防団消防団などなどなどなど地域地域地域地域のののの活動活動活動活動」（」（」（」（32.232.232.232.2％）、「％）、「％）、「％）、「市民活動市民活動市民活動市民活動ややややボランティアボランティアボランティアボランティア活活活活

動動動動」（」（」（」（23.7%23.7%23.7%23.7%））））とととと続続続続いているいているいているいている。。。。

71.8

32.2

23.7

7.2

5.2

0.7

0% 20% 40% 60% 80%

仕事

自治会、消防団など地域の活動

市民活動やボランティア活動

ＮＰＯ法人、公益法人での活動

その他

無回答

そのそのそのその他他他他としてはとしてはとしてはとしては「「「「講師講師講師講師などなどなどなど教育研究活動教育研究活動教育研究活動教育研究活動」、「」、「」、「」、「農業農業農業農業」、「」、「」、「」、「文化活動文化活動文化活動文化活動」、「」、「」、「」、「スポーツスポーツスポーツスポーツ」、「」、「」、「」、「子育子育子育子育てててて」」」」等等等等のののの回答回答回答回答がががが見見見見られたられたられたられた。。。。
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問問問問５５５５

　　　

回答数 割合

n= 869 （人） （％）

感じている。 368 42.4

まあ感じている。 361 41.5

あまり感じていない。 117 13.5

感じていない。 20 2.3

無回答 3 0.3

　　　　　　　　あなたはあなたはあなたはあなたは自分自分自分自分のののの暮暮暮暮らしているらしているらしているらしている地域地域地域地域のののの景観景観景観景観やややや自然自然自然自然、、、、文化文化文化文化などになどになどになどに誇誇誇誇りをりをりをりを感感感感じていますかじていますかじていますかじていますか。。。。

42.4

41.5

13.5

2.3

0.3

0% 20% 40% 60%

感じている。

まあ感じている。

あまり感じていない。

感じていない。

無回答

＜地域の景観や自然、文化などへの誇り＞

「感じている。」と「まあ感じている。」を合わせて８割超

●●●●「「「「感感感感じているじているじているじている。」。」。」。」がががが42424242....4444％％％％とととと最最最最もももも高高高高くくくく、、、、次次次次にににに「「「「まあまあまあまあ感感感感じているじているじているじている。」（。」（。」（。」（41414141....5555％）、「％）、「％）、「％）、「あまりあまりあまりあまり感感感感じていないじていないじていないじていない。」（。」（。」（。」（13131313....5555%%%%））））とととと続続続続いいいい

ているているているている。。。。
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《文化芸術活動に参加した人の割合》

問問問問6666 　　　

回答数 割合

n= 869 （人） （％）

はい 543 62.5

いいえ 323 37.2

無回答 3 0.3

問問問問

6-A6-A6-A6-A

　　　

■ 自ら創作・参加する文化芸術活動を行なった 回答数 割合

n= 543 （人） （％）

美術（絵画、彫刻、工芸、陶芸など） 67 12.3

写真 67 12.3

生活文化（書道、華道、茶道など） 65 12.0

音楽（クラシック、ロック、ポピュラー、演歌など） 64 11.8

地域の民俗芸能（獅子舞、神楽など） 48 8.8

文芸（小説、短歌、俳句、川柳など） 48 8.8

日本の伝統芸能（歌舞伎、詩吟、日本舞踊、和太鼓など） 43 7.9

国民娯楽（囲碁、将棋など） 25 4.6

舞踊（バレエ、ダンスなど） 20 3.7

映画、漫画・アニメ制作など 13 2.4

演劇（現代劇、ミュージカルなど） 8 1.5

演芸（落語、漫才など） 8 1.5

その他 21 3.9

無回答 259 47.7

　　　　あなたはあなたはあなたはあなたは過去過去過去過去１１１１年間年間年間年間にににに長野県内長野県内長野県内長野県内でででで文化芸術活動文化芸術活動文化芸術活動文化芸術活動（（（（鑑賞鑑賞鑑賞鑑賞をををを含含含含むむむむ））））をををを行行行行ないましたかないましたかないましたかないましたか。。。。

＜文化芸術活動への参加＞

過去１年間に長野県内で文化芸術活動（鑑賞を含む）を行なった人は約６割

はいはいはいはい、、、、とととと答答答答えたえたえたえた方方方方におにおにおにお伺伺伺伺いしますいしますいしますいします。。。。あてはまるものをすべてあてはまるものをすべてあてはまるものをすべてあてはまるものをすべて選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください。。。。((((複数回答複数回答複数回答複数回答))))

●●●●自自自自らららら創作創作創作創作・・・・参加参加参加参加するするするする文化芸術活動文化芸術活動文化芸術活動文化芸術活動はははは「「「「美術美術美術美術」、「」、「」、「」、「写真写真写真写真」、「」、「」、「」、「生活文化生活文化生活文化生活文化」、「」、「」、「」、「音楽音楽音楽音楽」」」」がががが比較的多比較的多比較的多比較的多いいいい。。。。

12.3

12.3

12.0

11.8

8.8

8.8

7.9

4.6

3.7

2.4

1.5

1.5

3.9

47.7

0% 10% 20% 30% 40% 50%

美術（絵画、彫刻、工芸、陶芸など）

写真

生活文化（書道、華道、茶道など）

音楽（クラシック、ロック、ポピュラー、演歌など）

地域の民俗芸能（獅子舞、神楽など）

文芸（小説、短歌、俳句、川柳など）

日本の伝統芸能（歌舞伎、詩吟、日本舞踊、和太鼓

など）

国民娯楽（囲碁、将棋など）

舞踊（バレエ、ダンスなど）

映画、漫画・アニメ制作など

演劇（現代劇、ミュージカルなど）

演芸（落語、漫才など）

その他

無回答
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■ 文化芸術の鑑賞活動を行なった 回答数 割合

n= 543 （人） （％）

美術（絵画、彫刻、工芸、陶芸など） 287 52.9

音楽（クラシック、ロック、ポピュラー、演歌など） 267 49.2

映画（アニメ作品含む） 172 31.7

日本の伝統芸能（歌舞伎、詩吟、日本舞踊、和太鼓など） 127 23.4

生活文化（書道、華道、茶道など） 118 21.7

地域の民俗芸能（獅子舞、神楽など） 115 21.2

写真 114 21.0

文芸（小説、短歌、俳句、川柳など） 77 14.2

演芸（落語、漫才など） 75 13.8

演劇（現代劇、ミュージカルなど） 68 12.5

舞踊（バレエ、ダンスなど） 32 5.9

国民娯楽（囲碁、将棋など） 17 3.1

その他 15 2.8

無回答 31 5.7

●●●●鑑賞活動鑑賞活動鑑賞活動鑑賞活動はははは「「「「美術美術美術美術」」」」がががが52525252....9999％％％％とととと最最最最もももも高高高高くくくく、、、、次次次次にににに「「「「音楽音楽音楽音楽」（」（」（」（49494949....2222％）％）％）％）がががが高高高高いいいい割合割合割合割合となっているとなっているとなっているとなっている。。。。

52.9

49.2

31.7

23.4

21.7

21.2

21.0

14.2

13.8

12.5

5.9

3.1

2.8

5.7

0% 20% 40% 60%

美術（絵画、彫刻、工芸、陶芸など）

音楽（クラシック、ロック、ポピュラー、演歌など）

映画（アニメ作品含む）

日本の伝統芸能（歌舞伎、詩吟、日本舞踊、和太鼓など）

生活文化（書道、華道、茶道など）

地域の民俗芸能（獅子舞、神楽など）

写真

文芸（小説、短歌、俳句、川柳など）

演芸（落語、漫才など）

演劇（現代劇、ミュージカルなど）

舞踊（バレエ、ダンスなど）

国民娯楽（囲碁、将棋など）

その他

無回答
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《運動・スポーツに関する実感》

問問問問７７７７

　　　

回答数 割合

n= 869 （人） （％）

ウォーキング（歩け歩け運動、散歩など）、ランニング（ジョギング）、陸上競技 505 58.1

体操（ラジオ体操、職場体操、美容体操、エアロビクス、縄跳びなど） 333 38.3

ゲートボール、グラウンドゴルフ、マレットゴルフ 149 17.1

登山（クライミングを含む）、キャンプ、ハイキング、ワンダーフォーゲル 126 14.5

ゴルフ 115 13.2

球技（バレーボール、バスケットボール、テニス、ソフトテニス、バドミントンなど） 95 10.9

室内運動器具を使ってする運動 86 9.9

ウィンタースポーツ（スキー、スノーボード、スケートなど） 85 9.8

ボウリング 80 9.2

野球、ソフトボール（キャッチボールなど含む。） 78 9.0

該当なし 74 8.5

水泳 62 7.1

ダンス（フォークダンス、ジャズダンス、社交ダンス、民謡踊りなど） 36 4.1

マリンスポーツ（ボート、ヨット、カヌー、釣りなど） 20 2.3

サッカー、フットサル 14 1.6

柔道、剣道、空手、すもう、ボクシング、レスリング 5 0.6

弓道、アーチェリー 4 0.5

その他 34 3.9

無回答 38 4.4

　　　　このこのこのこの中中中中にあなたがにあなたがにあなたがにあなたが過去過去過去過去１１１１年間年間年間年間にににに行行行行なったなったなったなった運動運動運動運動・・・・スポーツスポーツスポーツスポーツがあればあげてくださいがあればあげてくださいがあればあげてくださいがあればあげてください。。。。学校学校学校学校のののの体育体育体育体育

のののの授業授業授業授業としてとしてとしてとして行行行行なったものやなったものやなったものやなったものや、、、、職業職業職業職業としてとしてとしてとして行行行行なったものはなったものはなったものはなったものは除除除除きますきますきますきます。（。（。（。（○○○○はははは５５５５つまでつまでつまでつまで））））

58.1

38.3

17.1

14.5

13.2

10.9

9.9

9.8

9.2

9.0

8.5

7.1

4.1

2.3

1.6

0.6

0.5

3.9

4.4

0% 20% 40% 60%

ウォーキングなど

体操（ラジオ体操、職場体操など）

ゲートボールなど

登山など

ゴルフ

球技

室内運動器具を使ってする運動

ウィンタースポーツ

ボウリング

野球、ソフトボールなど

該当なし

水泳

ダンス

マリンスポーツ

サッカー、フットサル

柔道、剣道など

弓道、アーチェリー

その他

無回答

＜手軽に運動・スポーツが取り組める種目が上位に＞

　ウォーキング・ランニング等が約６割、体操が約４割。

●●●●「「「「ウォーキングウォーキングウォーキングウォーキング（（（（歩歩歩歩けけけけ歩歩歩歩けけけけ運動運動運動運動、、、、散歩散歩散歩散歩などなどなどなど）、）、）、）、ランニングランニングランニングランニング（（（（ジョギングジョギングジョギングジョギング）、）、）、）、陸上競技陸上競技陸上競技陸上競技」」」」がががが58585858....1111％％％％とととと最最最最もももも高高高高くくくく、、、、次次次次にににに「「「「体体体体

操操操操（（（（ラジオラジオラジオラジオ体操体操体操体操、、、、職場体操職場体操職場体操職場体操、、、、美容体操美容体操美容体操美容体操、、、、エアロビクスエアロビクスエアロビクスエアロビクス、、、、縄跳縄跳縄跳縄跳びなどびなどびなどびなど）」（）」（）」（）」（38383838....3333％）％）％）％）がががが高高高高いいいい割合割合割合割合となっているとなっているとなっているとなっている。。。。
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問問問問８８８８

回答数 割合

n= 1,206

n= 869 （人） （％） 回答数（人） 割合（％）

ほとんど毎日 78 9.0 117 9.7

週に３～４日 164 18.9 147 12.2

週に１～２日 177 20.4 209 17.3

月に１～３日 182 20.9 214 17.7

３か月に１～２日 78 9.0 80 6.6

年に１～３日 79 9.1 94 7.8

行なっていない 90 10.3 290 24.0

わからない 9 1.0 23 1.9

無回答 12 1.4 32 2.7

（参考）H23年度

＜１年間のスポーツをした頻度＞

　週１日以上運動・スポーツを行っている人が約５割。

9.0

9.0

9.0

1.5

7.8

7.6

10.7

12.9

18.9

19.6

18.0

11.1

7.5

11.3

19.2

23.7

22.8

20.4

21.4

18.0

16.7

16.4

21.3

20.2

21.1

19.3

20.9

20.5

21.7

33.3

22.4

22.7

21.2

20.4

18.1

9.0

9.6

8.0

0.0

13.4

10.6

11.6

8.5

4.7

9.1

8.1

10.8

11.1

16.4

12.1

10.6

6.7

5.8

10.3

10.0

11.1

22.2

16.4

11.3

8.1

7.4

13.5

1.0

0.6

5.6

3.0

1.4

1.2

1.5

0.0

3.0

0.0

1.9

1.0

0.0

1.4

1.3

1.4

0.5

1.5

1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男性

女性

20～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

ほとんど毎日 週に３～４日 週に１～２日 月に１～３日 ３か月に１～２日

年に１～３日 行なっていない わからない 無回答

　　　　問問問問７７７７であげたであげたであげたであげた種目種目種目種目をををを含含含含めめめめ、、、、あなたはあなたはあなたはあなたは過去過去過去過去１１１１年間年間年間年間にににに運動運動運動運動・・・・スポーツスポーツスポーツスポーツをををを何日何日何日何日ぐらいぐらいぐらいぐらい行行行行ないましたかないましたかないましたかないましたか。。。。

全全全全くくくく行行行行なわなかったなわなかったなわなかったなわなかった方方方方もおもおもおもお答答答答えくださいえくださいえくださいえください。。。。

●●●●週週週週１１１１回以上運動回以上運動回以上運動回以上運動・・・・スポーツスポーツスポーツスポーツをををを行行行行っているっているっているっている人人人人はははは女性女性女性女性よりよりよりより男性男性男性男性がががが多多多多いいいい。。。。世代別世代別世代別世代別ではではではでは60606060歳代歳代歳代歳代がががが55.555.555.555.5％％％％とととと最最最最もももも多多多多くくくく、、、、最最最最もももも

少少少少ないないないない30303030歳代歳代歳代歳代のののの25.425.425.425.4％％％％をををを大幅大幅大幅大幅にににに上回上回上回上回ったったったった。。。。
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問問問問９９９９

　　　

回答数 割合

n= 869 （人） （％）

テレビ等により日常的にスポーツ中継、スポーツ情報に接している。 390 44.9

特に関わっていない 334 38.4

競技場等に出掛け、スポーツを観戦する。 124 14.3

各種運動・スポーツ行事、大会、教室等へボランティアとして参加している。 102 11.7

地域の運動・スポーツ活動の運営に携わっている。 87 10.0

指導者として関わっている。 32 3.7

その他 6 0.7

無回答 28 3.2

　　　　あなたはあなたはあなたはあなたは自自自自らららら運動運動運動運動・・・・スポーツスポーツスポーツスポーツをするをするをするをする以外以外以外以外にににに、、、、運動運動運動運動・・・・スポーツスポーツスポーツスポーツにどのようなにどのようなにどのようなにどのような関関関関わりわりわりわり方方方方をしていますをしていますをしていますをしています

かかかか。（。（。（。（複数回答複数回答複数回答複数回答））））

44.9

38.4

14.3

11.7

10.0

3.7

0.7

3.2

0% 20% 40% 60%

テレビ等のスポーツ中継など

特に関わっていない

競技場等に出掛けてスポーツを観戦

ボランティアとして参加

地域の運動・スポーツ活動の運営に関与

指導者として関与

その他

無回答

＜「する」以外のスポーツへの関わりとしては、テレビ等での視聴が多数＞

　「テレビ等により日常的にスポーツ中継、スポーツ情報に接している」方が４割超。

●●●●「「「「テレビテレビテレビテレビ等等等等によりによりによりにより日常的日常的日常的日常的ににににスポーツスポーツスポーツスポーツ中継中継中継中継、、、、スポーツスポーツスポーツスポーツ情報情報情報情報にににに接接接接しているしているしているしている。」。」。」。」がががが44.944.944.944.9％％％％とととと最最最最もももも高高高高くくくく、「、「、「、「特特特特にににに関関関関わっていわっていわっていわってい

ないないないない」（」（」（」（38.438.438.438.4％）％）％）％）にににに続続続続いていていていて、「、「、「、「競技場等競技場等競技場等競技場等にににに出掛出掛出掛出掛けけけけ、、、、スポーツスポーツスポーツスポーツをををを観戦観戦観戦観戦するするするする。」（。」（。」（。」（14.314.314.314.3％）％）％）％）となっているとなっているとなっているとなっている。。。。
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《県職員の姿勢・行動について》

　　　

回答数 平均 回答数 平均

n=869 （人） （点） （人） （点）

２０～３０歳代 86 5.7 102 5.4

４０～５０歳代 326 5.9 351 5.7

６０歳以上 386 6.8 421 6.5

全体 798 6.3 874 6.0

無回答 71 - 70 -

問問問問１０１０１０１０

　　年代

【参考】平成24年8月実施

前回調査（n=944）

県県県県のののの職員職員職員職員はははは、、、、県民県民県民県民のののの皆様皆様皆様皆様のののの期待期待期待期待にどのにどのにどのにどの程度応程度応程度応程度応えられているとえられているとえられているとえられていると思思思思いますかいますかいますかいますか。（。（。（。（１０１０１０１０点満点点満点点満点点満点））））

＜県職員の県民の期待への対応度＞

県職員がどの程度県民の期待に応えられているかについての県民の評価は６．３点

●●●●最最最最もももも多多多多いいいい評価評価評価評価はははは「「「「５５５５点点点点」。」。」。」。平均点平均点平均点平均点はははは、、、、６０６０６０６０代以上代以上代以上代以上がががが最最最最もももも高高高高くくくく（（（（６６６６．．．．８８８８点点点点）、）、）、）、年代年代年代年代がががが下下下下がるにつれてがるにつれてがるにつれてがるにつれて低低低低くなっているくなっているくなっているくなっている。。。。

　（　（　（　（第第第第１１１１回調査回調査回調査回調査（Ｈ（Ｈ（Ｈ（Ｈ24242424....8888実施実施実施実施））））におけるにおけるにおけるにおける評価評価評価評価はははは６６６６．．．．００００点点点点））））

0

50

100

150

200

250

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

（点）

（

人

）

60以上

40～50代

20～30代
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《県職員の姿勢・行動について》

　　　

回答数 平均 回答数 平均

n=869 （人） （点） （人） （点）

２０～３０歳代 85 5.4 103 5.2

４０～５０歳代 327 5.7 352 5.5

６０歳以上 390 6.8 424 6.3

全体 802 6.2 879 5.8

無回答 67 - 65 -

問問問問１１１１１１１１

　　年代

【参考】平成24年8月実施

前回調査（n=944）

県県県県のののの職員職員職員職員はははは、「、「、「、「高高高高いいいい志志志志とととと仕事仕事仕事仕事へのへのへのへの情熱情熱情熱情熱をををを持持持持ってってってって職務職務職務職務にににに取取取取りりりり組組組組んでいるんでいるんでいるんでいる」」」」とととと思思思思いますかいますかいますかいますか。（。（。（。（１０１０１０１０点満点満点満点満

点点点点））））

＜県職員の仕事への取組姿勢＞

県職員の仕事に対する姿勢についての県民の評価は６．２点

●●●●最最最最もももも多多多多いいいい評価評価評価評価はははは「「「「５５５５点点点点」。」。」。」。平均点平均点平均点平均点はははは、、、、６０６０６０６０代以上代以上代以上代以上がががが最最最最もももも高高高高くくくく（（（（６６６６．．．．８８８８点点点点）、）、）、）、年代年代年代年代がががが下下下下がるにつれてがるにつれてがるにつれてがるにつれて低低低低くなっているくなっているくなっているくなっている。。。。

　（　（　（　（第第第第１１１１回調査回調査回調査回調査（Ｈ（Ｈ（Ｈ（Ｈ24242424....8888実施実施実施実施））））におけるにおけるにおけるにおける評価評価評価評価はははは５５５５．．．．８８８８点点点点））））

0

50

100

150

200

250

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

（点）

（

人

）

60以上

40～50代

20～30代
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ⅢⅢⅢⅢ　　　　　　　　調調調調　　　　　　　　査査査査　　　　　　　　票票票票
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よい まあよい あまりよくない よくない

その他

2222

3333 4444

3333 44441111

　　　　現在現在現在現在、、、、県県県県ではではではでは、、、、長野県長野県長野県長野県のののの将来像将来像将来像将来像をををを県民県民県民県民のののの皆様皆様皆様皆様とととと共有共有共有共有しししし、、、、一緒一緒一緒一緒にににに創創創創りりりり上上上上げるためのげるためのげるためのげるための方向性方向性方向性方向性やややや方策方策方策方策

をををを明明明明らかにするためらかにするためらかにするためらかにするため「「「「長野県総合長野県総合長野県総合長野県総合５５５５かかかか年計画年計画年計画年計画（（（（仮称仮称仮称仮称）」）」）」）」

※ ※ ※ ※ 

（（（（計画期間計画期間計画期間計画期間HHHH25252525年度年度年度年度～～～～29292929年度年度年度年度））））のののの策定策定策定策定

をををを進進進進めていますめていますめていますめています。。。。

　　　　計画計画計画計画ではではではでは、、、、県民県民県民県民のののの皆様皆様皆様皆様とめざすとめざすとめざすとめざす到達点到達点到達点到達点をををを示示示示すすすす「「「「達成目標達成目標達成目標達成目標」」」」をををを設定設定設定設定しておりしておりしておりしており、、、、今回今回今回今回のののの調査調査調査調査をもとをもとをもとをもと

にににに統計指標統計指標統計指標統計指標のみではのみではのみではのみでは把握把握把握把握できないできないできないできない県民県民県民県民のののの皆様皆様皆様皆様のののの実感実感実感実感についてについてについてについて指標化指標化指標化指標化したいとしたいとしたいとしたいと考考考考えておりますえておりますえておりますえております。。。。ここここ

のためのためのためのため、、、、問問問問１１１１～～～～９９９９についておについておについておについてお伺伺伺伺いしますいしますいしますいします。。。。

※※※※「「「「長野県総合長野県総合長野県総合長野県総合5555かかかか年計画年計画年計画年計画（（（（仮称仮称仮称仮称）」）」）」）」原案原案原案原案のののの概要概要概要概要をををを参考参考参考参考としてとしてとしてとして同封同封同封同封しましたのでごしましたのでごしましたのでごしましたのでご覧覧覧覧くださいくださいくださいください。。。。

【お願い】

アンケート回答の前に県政モニターID

番号を左の枠内に記入してください。

3333

2222

　（生年月日 　　年 　　月　　日）

2222

全く取り組

んでいない

3333 4444

取り組ん

でいる

②

食生活に関すること

(過食防止、薄味、野菜摂取など)

③ ④

①

　　　　あなたはあなたはあなたはあなたは、、、、現在現在現在現在((((またはまたはまたはまたは過去過去過去過去１１１１年間年間年間年間))))、、、、次次次次のののの中中中中でででで取取取取りりりり組組組組んでいることがありますかんでいることがありますかんでいることがありますかんでいることがありますか。。。。①①①①からからからから

⑤⑤⑤⑤のそれぞれについてのそれぞれについてのそれぞれについてのそれぞれについて、、、、該当該当該当該当するするするする番号番号番号番号((((１１１１からからからから４４４４))))にににに１１１１つずつつずつつずつつずつ○○○○をつけてくださいをつけてくださいをつけてくださいをつけてください。。。。

1111

健康診断受診に関すること

(特定健診、職場健診、がん検

診、人間ドックなど)

33332222

問問問問２２２２

あまり取

り組んで

いない

④

⑥

4444

4444⑤

　　　　あなたはごあなたはごあなたはごあなたはご自分自分自分自分のののの健康状態健康状態健康状態健康状態をどのようにをどのようにをどのようにをどのように感感感感じていますかじていますかじていますかじていますか。（。（。（。（○○○○はははは１１１１つつつつ））））

②

運動に関すること

(スポーツ、ウォーキング、ラジオ

体操、よく歩くなど)

1111 2222

少し

取り組ん

でいる

1111

生活リズムに関すること

(睡眠時間、早寝・早起きなど)

飲酒に関すること

(過剰飲酒防止、休肝日など)

県政モニターID番号がご不明の場合は

お手数ですが本人確認のためお名前、

生年月日のご記入をお願いします。

【記載例】　　　長野 太郎

　　　（生年月日　昭和22年2月22日）

【【【【新新新新たなたなたなたな総合総合総合総合５５５５かかかか年計画年計画年計画年計画についてについてについてについて】】】】

　　　　○○○○健康健康健康健康づくりにづくりにづくりにづくりに関関関関するするするする実感実感実感実感

①

③ 1111

問問問問１１１１

具体的に
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健康や障害の理由のため 仲間がいない。

時間がない・忙しい。 お金がかかる。

場所がない。 そのような気持ちがない。

面倒くさい。 その他（具体的に　　　　　　　　　　　　　　）

現在、参加している。

現在は参加していないが、今までに参加したことがある。

参加したことはないが、今後は参加したい。

参加したことがなく、今後も参加したいと思わない。

あまり発揮できて（して）いない。

発揮できて（して）いない。

あまり感じていない。

感じていない。②

問問問問５５５５

②

問問問問３３３３ 　　　　あなたはあなたはあなたはあなたは、、、、今今今今までにまでにまでにまでに公共的活動公共的活動公共的活動公共的活動（（（（※※※※））））にににに参加参加参加参加したことがありますかしたことがありますかしたことがありますかしたことがありますか。（。（。（。（○○○○はははは１１１１つつつつ））））

※公共的活動とは、ＮＰＯ法人、公益法人、市民活動団体、ボランティア団体、企業

などが社会一般の利益のために行う活動や、自治会、消防団などが地域のために行う

活動をいいます。

①

　　　　問問問問４４４４でででで①①①①発揮発揮発揮発揮できているできているできているできている、、、、②②②②まあまあまあまあ発揮発揮発揮発揮できているできているできているできている、、、、とととと答答答答えたえたえたえた方方方方におにおにおにお伺伺伺伺いしますいしますいしますいします。。。。能力能力能力能力をををを発発発発

揮揮揮揮できているとできているとできているとできていると思思思思うものはうものはうものはうものは何何何何ですかですかですかですか。（。（。（。（○○○○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも））））

④

問問問問４４４４ 　　　　あなたはあなたはあなたはあなたは自分自分自分自分のののの能力能力能力能力がががが仕事仕事仕事仕事（（（（収入収入収入収入のあるもののあるもののあるもののあるもの））））あるいはあるいはあるいはあるいは公共的活動公共的活動公共的活動公共的活動のののの両方又両方又両方又両方又はどちらかではどちらかではどちらかではどちらかで

発揮発揮発揮発揮できているとできているとできているとできていると思思思思いますかいますかいますかいますか。（。（。（。（○○○○はははは１１１１つつつつ））））

③

④まあ発揮できている。

③

④ ⑧

⑤

⑦

②

　　　　問問問問２２２２のののの①①①①からからからから⑤⑤⑤⑤のののの項目項目項目項目のののの内内内内、、、、１１１１項目項目項目項目でもでもでもでも３３３３とととと４４４４にににに○○○○をしたをしたをしたをした方方方方はははは、、、、そのそのそのその理由理由理由理由をおをおをおをお答答答答えくださえくださえくださえくださ

いいいい。（。（。（。（○○○○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも））））

②

　　　　あなたはあなたはあなたはあなたは自分自分自分自分のののの暮暮暮暮らしているらしているらしているらしている地域地域地域地域のののの景観景観景観景観やややや自然自然自然自然、、、、文化文化文化文化などになどになどになどに誇誇誇誇りをりをりをりを感感感感じていますかじていますかじていますかじていますか。（。（。（。（○○○○

はははは１１１１つつつつ））））

⑤

③

市民活動やボランティア活動

その他（具体的に　　　　　　　　　　　　　　）ＮＰＯ法人、公益法人での活動

③

① 感じている。

まあ感じている。 ④

　　　　○○○○仕事仕事仕事仕事・・・・社会参加社会参加社会参加社会参加、、、、地域地域地域地域にににに関関関関するするするする実感実感実感実感

①

⑥

仕事

③

発揮できている。

②

①

④ 自治会、消防団など地域の活動①
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音楽 音楽

(クラシック・ロック・ポピュラー・演歌など) (クラシック・ロック・ポピュラー・演歌など)

美術(絵画、彫刻、工芸、陶芸など) 美術(絵画、彫刻、工芸、陶芸など)

写真 写真

演劇(現代劇、ミュージカルなど) 演劇(現代劇、ミュージカルなど)

舞踊(バレエ、ダンスなど) 舞踊(バレエ、ダンスなど)

映画、漫画・アニメ制作など 映画(アニメ作品含む)

日本の伝統芸能 日本の伝統芸能

(歌舞伎、詩吟、日本舞踊、和太鼓など) (歌舞伎、詩吟、日本舞踊、和太鼓など)

地域の民族芸能 地域の民族芸能

　(獅子舞、神楽など) 　(獅子舞、神楽など)

演芸（落語、漫才など） 演芸（落語、漫才など）

生活文化（書道、華道、茶道など） 生活文化（書道、華道、茶道など）

文芸（小説、短歌、俳句、川柳など） 文芸（小説、短歌、俳句、川柳など）

国民娯楽(囲碁、将棋など) 国民娯楽(囲碁、将棋など)

その他（具体的に：　　　　　　　　　　　　　　）

いいえはい

問問問問６６６６

　　　　○○○○文化芸術活動文化芸術活動文化芸術活動文化芸術活動にににに関関関関するするするする実感実感実感実感

　　　　あなたはあなたはあなたはあなたは過去過去過去過去１１１１年間年間年間年間にににに長野県内長野県内長野県内長野県内でででで文化芸術活動文化芸術活動文化芸術活動文化芸術活動（（（（鑑賞鑑賞鑑賞鑑賞をををを含含含含むむむむ）（）（）（）（※※※※））））をををを行行行行ないましたかないましたかないましたかないましたか。。。。

②

※「文化芸術活動」とは、あなたが楽しさや感動を感じ、創造力や表現力がはぐくま

れたと感じる活動をいいます。また、この設問での鑑賞活動にはテレビ、インター

ネット等による鑑賞は含みません。

③

④

⑤ ⑤

⑪

⑬⑬

【文化芸術作品の鑑賞活動】

②

⑩

⑫

その他（具体的に：　　　　　　　　　　　　　　）

⑫

⑩

⑨

⑧

⑦

⑥

⑨

⑧

①

⑥

④

③

①

②

①

⑦

⑪

　　　　問問問問６６６６でででで「「「「①①①①はいはいはいはい」」」」とととと答答答答えたえたえたえた方方方方におにおにおにお伺伺伺伺いしますいしますいしますいします。。。。あてはまるものをすべてあてはまるものをすべてあてはまるものをすべてあてはまるものをすべて選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください。。。。

（（（（○○○○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも））））

【自ら創作・参加する文化芸術活動】
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体操（ラジオ体操、職場体操、美容体操、エアロビクス、縄跳びなど）

ウォーキング（歩け歩け運動、散歩など）、ランニング（ジョギング）、陸上競技

ゲートボール、グラウンドゴルフ、マレットゴルフ

ゴルフ

水泳

野球、ソフトボール（キャッチボールなど含む。）

サッカー、フットサル

ウィンタースポーツ（スキー、スノーボード、スケートなど）

登山（クライミングを含む）、キャンプ、ハイキング、ワンダーフォーゲル

ダンス（フォークダンス、ジャズダンス、社交ダンス、民謡踊りなど）

マリンスポーツ（ボート、ヨット、カヌー、釣りなど）

柔道、剣道、空手、すもう、ボクシング、レスリング

弓道、アーチェリー

ボウリング

球技（バレーボール、バスケットボール、テニス、ソフトテニス、バドミントンなど）

室内運動器具を使ってする運動

その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

該当なし

ほとんど毎日

週に３～４日

週に１～２日

月に１～３日

３ヶ月に１～２日

年に１～３日

行なっていない。

わからない。⑧

　　　　問問問問７７７７であげたであげたであげたであげた種目種目種目種目をををを含含含含めめめめ、、、、あなたはあなたはあなたはあなたは過去過去過去過去１１１１年間年間年間年間にににに運動運動運動運動・・・・スポーツスポーツスポーツスポーツをををを何日何日何日何日ぐらいぐらいぐらいぐらい行行行行ないましないましないましないまし

たかたかたかたか。。。。全全全全くくくく行行行行なわなかったなわなかったなわなかったなわなかった方方方方もおもおもおもお答答答答えくださいえくださいえくださいえください。（。（。（。（○○○○はははは１１１１つつつつ））））

②

⑩

問問問問８８８８

⑥

⑦

⑦

⑥

③

⑮

問問問問７７７７

　　　　○○○○運動運動運動運動・・・・スポーツスポーツスポーツスポーツにににに関関関関するするするする実感実感実感実感

②

　　　　このこのこのこの中中中中にあなたがにあなたがにあなたがにあなたが過去過去過去過去１１１１年間年間年間年間にににに行行行行なったなったなったなった運動運動運動運動・・・・スポーツスポーツスポーツスポーツがあればあげてくださいがあればあげてくださいがあればあげてくださいがあればあげてください。。。。学校学校学校学校のののの

体育体育体育体育のののの授業授業授業授業としてとしてとしてとして行行行行なったものやなったものやなったものやなったものや、、、、職業職業職業職業としてとしてとしてとして行行行行なったものはなったものはなったものはなったものは除除除除きますきますきますきます。（。（。（。（○○○○はははは５５５５つまでつまでつまでつまで））））

①

④

⑧

⑨

⑯

⑤

⑭

③

①

⑪

⑫

⑬

⑤

⑰

⑱

④
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指導者として関わっている。

地域の運動・スポーツ活動の運営に携わっている。

各種運動・スポーツ行事、大会、教室等へボランティアとして参加している。

競技場等に出掛け、スポーツを観戦する。

テレビ等により日常的にスポーツ中継、スポーツ情報に接している。

その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

特に関わっていない

【参考】

【使命・目的（ミッション）】

　 最高品質の行政サービスを提供し、

　 県民に信頼され、期待に応えられる県行政を目指します。

職員が高い志と仕事への情熱を持って活躍する県組織を目指します。

【価値観・行動の指針（バリュー）】

　 私たちは、

長野県行政経営理念

⑦

　　　　県県県県のののの職員職員職員職員はははは、「、「、「、「高高高高いいいい志志志志とととと仕事仕事仕事仕事へのへのへのへの情熱情熱情熱情熱をををを持持持持ってってってって職務職務職務職務にににに取取取取りりりり組組組組んでいるんでいるんでいるんでいる」」」」とととと思思思思いますかいますかいますかいますか。。。。

（（（（10101010点満点点満点点満点点満点でででで点数点数点数点数をををを右右右右のののの□□□□内内内内にににに記入記入記入記入してくださいしてくださいしてくださいしてください。。。。））））

今回この部分についてお尋

ねします。

摘要摘要摘要摘要　　　　１０１０１０１０：：：：非常非常非常非常にににに高高高高いいいい志志志志やややや情熱情熱情熱情熱がががが感感感感じられるじられるじられるじられる　～　　～　　～　　～　００００：：：：志志志志やややや情熱情熱情熱情熱がががが全全全全くくくく感感感感じられないじられないじられないじられない

摘要摘要摘要摘要　　　　１０１０１０１０：：：：完全完全完全完全にににに期待期待期待期待にににに応応応応えられているえられているえられているえられている　～　　～　　～　　～　００００：：：：全全全全くくくく期待期待期待期待にににに応応応応えられていないえられていないえられていないえられていない

④

③

ふるさと長野県の発展と県民の幸福の実現に貢献します。

【目指す姿（ビジョン）】

②

⑤

⑥

問問問問11111111

チームとして協力し合います。

①

　　　　長野県長野県長野県長野県ではではではでは、、、、行政運営行政運営行政運営行政運営にににに当当当当たりたりたりたり、、、、これまでこれまでこれまでこれまで当当当当たりたりたりたり前前前前のこととしてのこととしてのこととしてのこととして明確明確明確明確にににに意識意識意識意識してこなかったしてこなかったしてこなかったしてこなかった私私私私

たちのたちのたちのたちの組織組織組織組織のののの「「「「使命使命使命使命・・・・目的目的目的目的（（（（ミッションミッションミッションミッション）、）、）、）、目指目指目指目指すすすす姿姿姿姿（（（（ビジョンビジョンビジョンビジョン）、）、）、）、価値観価値観価値観価値観・・・・行動行動行動行動のののの指針指針指針指針（（（（ババババ

リューリューリューリュー）」）」）」）」についてについてについてについて、、、、平成平成平成平成24242424年年年年3333月月月月にににに「「「「行政経営理念行政経営理念行政経営理念行政経営理念」」」」としてとしてとしてとして定定定定めましためましためましためました。。。。

　　　　このこのこのこの理念理念理念理念のもとのもとのもとのもと、、、、職員一丸職員一丸職員一丸職員一丸となってとなってとなってとなって、、、、行政行政行政行政・・・・財政改革財政改革財政改革財政改革にににに取取取取りりりり組組組組んでいくこととしていますがんでいくこととしていますがんでいくこととしていますがんでいくこととしていますが、、、、

改革改革改革改革のののの進捗状況進捗状況進捗状況進捗状況をををを把握把握把握把握するためするためするためするため、、、、職員職員職員職員のののの改革改革改革改革にににに対対対対するするするする姿勢姿勢姿勢姿勢やややや行動行動行動行動のののの変化変化変化変化についてについてについてについて、、、、今後継続今後継続今後継続今後継続してしてしてして

おおおお聞聞聞聞きしていきたいときしていきたいときしていきたいときしていきたいと考考考考えていますえていますえていますえています。。。。そこでそこでそこでそこで次次次次のののの２２２２点点点点についておについておについておについてお聞聞聞聞きしますきしますきしますきします。。。。

※※※※このこのこのこの質問質問質問質問はははは第第第第1111回回回回アンケートアンケートアンケートアンケート調査調査調査調査（（（（平成平成平成平成24242424年年年年8888月実施月実施月実施月実施））））とととと同同同同じじじじ内容内容内容内容になっておりになっておりになっておりになっており、、、、このこのこのこの間間間間のののの職員職員職員職員

のののの姿勢姿勢姿勢姿勢やややや行動行動行動行動のののの変化変化変化変化をををを把握把握把握把握するためにおするためにおするためにおするためにお聞聞聞聞きしますきしますきしますきします。。。。

問問問問10101010 　　　　県県県県のののの職員職員職員職員（（（（※※※※））））はははは、、、、県民県民県民県民のののの皆様皆様皆様皆様のののの期待期待期待期待にどのにどのにどのにどの程度応程度応程度応程度応えられているとえられているとえられているとえられていると思思思思いますかいますかいますかいますか。。。。

（（（（10101010点満点点満点点満点点満点でででで点数点数点数点数をををを右右右右のののの□□□□内内内内にににに記入記入記入記入してくださいしてくださいしてくださいしてください。。。。））））

問問問問９９９９ 　　　　あなたはあなたはあなたはあなたは自自自自らららら運動運動運動運動・・・・スポーツスポーツスポーツスポーツをするをするをするをする以外以外以外以外にににに、、、、運動運動運動運動・・・・スポーツスポーツスポーツスポーツにどのようなにどのようなにどのようなにどのような関関関関わりわりわりわり方方方方をしてをしてをしてをして

いますかいますかいますかいますか。（。（。（。（○○○○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも））））

責任感を持って主体的に行動します。

成果をあげることにこだわりを持ちます。

※県庁や合同庁舎等に勤務する職員全体に対するイメージでお答えください。（問11も同じ）

県民起点で真摯に行動します。

様々な組織と協働します。

平均ではなく最高を目指します。

変化を恐れず挑戦します。

【【【【県職員県職員県職員県職員のののの姿勢姿勢姿勢姿勢・・・・行動行動行動行動についてについてについてについて】】】】
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※いただいたご意見については今後の県政の参考とさせていただきます。

【【【【自由記載欄自由記載欄自由記載欄自由記載欄】】】】県政県政県政県政にににに対対対対しておしておしておしてお気気気気づきのづきのづきのづきの点点点点、、、、ごごごご意見等意見等意見等意見等

アンケートアンケートアンケートアンケート調査回答調査回答調査回答調査回答へのごへのごへのごへのご協力協力協力協力ありがとうございましたありがとうございましたありがとうございましたありがとうございました。。。。県政県政県政県政にににに対対対対しておしておしておしてお気気気気づきのづきのづきのづきの点点点点、、、、ごごごご意意意意

見等見等見等見等ありましたらありましたらありましたらありましたら下記下記下記下記のののの自由記載欄自由記載欄自由記載欄自由記載欄におにおにおにお書書書書きききき下下下下さいさいさいさい。。。。
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